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УКРАЇНСЬКА АДВОКАТУРА  
В УМОВАХ ВІЙНИ: НАЦІОНАЛЬНИЙ  

ТА ЗАРУБІЖНИЙ КОНТЕКСТ
Анотація. У статті досліджено питання функціонування вітчизняної адвокатури під 

час російсько-  української війни. Проаналізовано основні виклики, що постали перед україн-
ськими адвокатами всередині країни та за кордоном. Визначено шляхи розв’язання трудно-
щів, пов’язаних із війною.

Метою статті є аналіз проблем і тенденцій розвитку української адвокатури у пе-
ріод повномасштабної війни, формулювання рекомендацій та пропозицій щодо підвищення 
її стійкості в кризових умовах функціонування.

У роботі звернуто увагу, що під час війни змінилися потреби клієнтів та адвокатів, зокре-
ма, пріоритетними стали потреби в безпеці й фізіологічні потреби, зменшилася кількість клі-
єнтів, тому значна частина представників адвокатської професії опинилася на межі виживання.

Узагальнення практики функціонування адвокатури під час повномасштабної війни доз-
волило виділити такі загальні етапи її розвитку: 1) шок; 2) виживання; 3) відновлення й по-
ступовий вихід на довоєнні показники, розширення потенціалу.

У статті сформульовано практичні рекомендації щодо забезпечення ефективної ад-
вокатської діяльності, а також підтримання стійкості системи адвокатури під час війни.

Аргументовано необхідність нормативної регламентації обов’язку органів адвокат-
ського самоврядування евакуювати відповідні матеріали діловодства у випадку оголошення 
стану війни або запровадження воєнного стану, наявності загрози військового захоплення 
населеного пункту, в якому розташований такий орган.

Зроблено висновок, що в умовах повномасштабної війни українська адвокатура зазнала 
тяжких випробувань, що відрізнялися у географічному, хронологічному та секторальному 
вимірах, водночас професійна спільнота продемонструвала наявність достатнього ресур-
су міцності та інституціональної стійкості, для подальшого посилення якої обгрунтовано 
необхідність внесення змін до Закону України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність».

Ключові слова: адвокат, адвокатура, війна, адвокатське досьє, воєнний стан, блекаут, 
організаційні форми адвокатської діяльності.

Постановка проблеми. Пов-
номасштабна війна росії про-
ти України, що розпочалася 

24 лютого 2022 року, зумовила руйнівні 
наслідки, яких європейський континент 
не бачив з 1940-х років минулого століття.

Із безпрецедентними викликами зітк-
нулися усі інституції Української держави 
та суспільства, в тому числі така важлива 
складова правової системи, як адвокатура.

Майже рік адвокатура функціонує 
у надскладних умовах режиму воєнного 
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стану, тримає свою ділянку внутрішньо-
го фронту й зіштовхується із значною 
кількістю нових проблем й трудно-
щів, що визначає необхідність їх теоре-
тичного аналізу та вирішення.

Аналіз останніх наукових до-
сліджень і публікацій. Окремі ас-
пекти діяльності адвокатури під час 
російсько-  української війни стали пред-
метом наукової уваги Н. М. Бакаянової 1, 
А. М. Бірюкової, В. В. Заборовського 2, 
Л. М. Москвич, М. А. Погорецького 3, 
М. М. Стефанчук 4, О. З. Хотинської- -
Нор, О. Г. Яновської  5 та інших, проте, 
війна, нажаль, триває і має тенденцію 
до затягування, ускладнюються та по-
стійно змінюються правові засади й ре-
альні умови адвокатської діяльності, що 
підкреслює потребу доктринального 
дослідження вказаних питань в межах 
цієї праці.

Метою статті є аналіз проблем і тен-
денцій розвитку української адвокатури 
у період повномасштабної війни, фор-
мулювання рекомендацій та пропозицій 
щодо підвищення її стійкості в кризових 
умовах функціонування.

Виклад матеріалу дослідження 
та його основні результати. Усвідом-
лення процесів, що відбуваються в ад-
вокатурі, неможливо без розуміння за-
1 O Khotynska-  Nor, N Bakaianova, Transformation of Bar in Wartime in Ukraine: on the Way to Sustainable 
Development of Justice (On the Example of Odesa Region) (2022) 3 Access to Justice in Eastern Europe 146–154.
2 В Заборовський, О Орлова, В Манзюк, Особливості професійної діяльності адвоката та української 
адвокатури в умовах воєнного стану (2022) 3 Аналітично-  порівняльне правознавство 279–285.
3 М А Погорецький, О Г Яновська, Адвокатура України: підручник (Київ, Юрінком Інтер, 2014) 368; Закон 
України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність»: науково-  практичний коментар. 2-ге вид. зі змін. та до-
повн. / Погорецький М А, Яновська О Г, Кучинська О П та ін. (Київ, Алерта, 2019) 346.
4 М Стефанчук, Державна правова політика у сфері адвокатури та адвокатської̈ діяльності: актуальний 
вимір / ред. Н Бакаянова, Адвокатура: минуле, сучасність та майбутнє: матеріали XІІ Міжнар. наук.-
практ. конф. (Фенікс, 2022) 51–55.
5 М А Погорецький, О Г Яновська, Адвокатура України: підручник (Київ, Юрінком Інтер, 2014) 368.
6 Мінекономіки попередньо оцінює падіння ВВП в 2022 році на рівні 30,4% <https://www.me.gov.ua/New s/
Detail?lang=uk-  UA&id=4470bafb-5243–4cb2-a573–5ba15d9c8107&title=MinekonomikiPoperedno> дата звер-
нення 15.12.2022.
7 Щонайменше 5 мільйонів людей в Україні втратили роботу –  Мінекономіки <https://www.epravda.com.ua/
news/ 2022/11/20/694040/> дата звернення 15.12.2022.
8 Звіт «Швидка оцінка завданої шкоди та потреб на відновлення –  серпень 2022» спільно підготовлений 
Світовим банком, Урядом України та Європейською Комісією <https://documents1.worldbank.org/curated/en/ 
099545009082226957/pdf/P1788430ed0fce0050b9870be5ede7337c6.pdf> дата звернення 15.12.2022.
9 United Nations High Commissioner for Refugees. Ukraine situation. 16 December 2022. <file:///C:/Users/
user/Downloads/20221216%20Ukraine%20situation%20flash%20update%20No%2037.pdf> дата звернення 
18.12.2022.
10 Міжнародна організація з міграції ООН. Звіт про внутрішнє переміщення в Україні: опитування загального 
населення, раунд 11. 25 листопада –  5 грудня 2022 року <file:///C:/Users/user/Downloads/IOM_Gen%20Pop% 
20Report_R11_IDP_UKR.pdf> дата звернення 15.12.2022.

гального контексту й деструктивних 
чинників, що впливають під час війни 
на роботу усіх державних та громад-
ських інституцій, зокрема, тих, що функ-
ціонують у правовій сфері.

Російська інтервенція призвела до ве-
ликих людських та матеріальних втрат, 
окупації частини території держави. Па-
діння ВВП України за підсумками 2022 
року склало 30,4% 6, 5 млн. українців 
втратили роботу 7, пошкоджено або зруй-
новано більше 817 тис. житлових будин-
ків 8. Станом на кінець року у державах 
Європи перебуває понад 7,8 млн. мігран-
тів з України 9, а кількість внутрішньо пе-
реміщених осіб (далі –  ВПО) всередині 
країни становить 5,9 млн. осіб 10.

Зниження ділової активності, 
зростання валютного курсу й споживчих 
цін, жорстокість й масштаби військової 
агресії, а також інші фактори зумовили 
складну соціально-  економічну ситуацію 
й значно вплинули на психологічний 
стан населення, ставши найбільш тяж-
ким випробуванням для громадян за ча-
сів незалежності України.

Тектонічні рухи, що відбулися в кра-
їні, змінили й систему координат, в ме-
жах якої функціонує адвокатура. Через 
відсутність достатньої кількості пла-
тоспроможних клієнтів значна частина 
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представників адвокатської професії 
опинилася на межі виживання.

Річ у тім, що потреби й проблеми 
суто правового характеру не розгляда-
ються більшістю населення як основні, 
найпоширеніші, першочергові 1. В ре-
зультаті середньовічних варварських 
дій росії потреби українців зазнали кар-
динальних змін. Виходячи з концепції 
А. Маслоу  2 (піраміди Маслоу) на пер-
ший план вийшли такі прості й певним 
чином «забуті» у цивілізованих країнах 
потреби, як потреба у безпеці й фізіо-
логічні потреби (їжа, тепло, вода тощо). 
Такі потреби масово виникли як у клієн-
тів, так й в адвокатів.

Прагнучи забезпечити собі безпеку, 
багато адвокатів стали ВПО або мігру-
вали за кордон, де перед ними передусім 
постали потреби у забезпеченні даху над 
головою (житло, тепло) й харчування, 
а вже згодом –  пошук джерел для існу-
вання й варіантів продовження профе-
сійної діяльності.

З огляду на те, що Україна є великою 
європейською державою, війна по-різно-
му вплинула на адвокатів, які мешкають, 
наприклад, у південних та західних об-
ластях. Звідси доцільним є аналіз як за-
гального впливу війни на адвокатуру, так 
й дослідження цих процесів у регіональ-
ному розрізі. Окрім географічної сегмен-
тації, варто звернути увагу й на відмін-
ний секторальний вплив війни на різні 
галузі адвокатської практики, її активну 
хронологічну динаміку.

Узагальнення практики функціону-
вання адвокатури під час повномасштаб-
ної війни дозволяє виділити такі загальні 
етапи її розвитку: 1) шок; 2) виживан-
ня; 3) відновлення й поступовий вихід 
на довоєнні показники, розширення по-
тенціалу.

На першому етапі (24 лютого 2022 
року –  квітень 2022 року) із початком ма-
сових обстрілів української території ін-
дивідуально практикуючі адвокати й ке-
рівники адвокатських об’єднань (бюро) 
1 С Іваницький, Теоретичні основи організації адвокатури в Україні: принципи та система (Інтерсервіс, 
2017) 800.
2 A Maslow, Motivation and personality (Harper &Row Publishers, 1970) 369.

в екстреному порядку вирішували, на-
самперед, питання особистої безпеки, 
а також безпеки своїх близьких й спів-
робітників. Для цього, зокрема, здійсню-
валася евакуація до західних областей 
України або за кордон. Певна частина 
рішень ухвалювалася адвокатами ситуа-
тивно в умовах невизначеності й лавино-
подібного наростання нових викликів –  
блекауту, повітряних тривог, відсутності 
тепла, газу, інтернету й телефонного 
зв’язку, загрози замінування, високого 
ризику випадкової загибелі тощо.

На окупованих територіях та в дея-
ких прифронтових регіонах припинили 
роботу суди й інші державні структури, 
було зруйновано або значно пошкоджено 
85 судів, змінено територіальну підсуд-
ність 128 судів й підслідність окремих 
органів кримінального переслідування. 
Численні втрати життя, здоров’я, житла 
й доходу підштовхували адвокатів до ре-
локації, при цьому на відміну від судових 
та правоохоронних органів (прокурату-
ра, поліція тощо), для організаційних 
форм адвокатської діяльності не перед-
бачено обов’язку переїзду на підкон-
трольну територію (чимало адвокатів 
залишилося на окупованих територіях). 
На відміну від суддів чи прокурорів, для 
адвокатів як представників вільної про-
фесії не існує співмірних жорстких об-
межень щодо виїзду за кордон (зокрема, 
жінок). Частина членів адвокатського 
корпусу в цей період фактично призу-
пинила практику, змінила професію або 
вступила до лав ЗСУ.

Ті ж, хто залишився в професії, були 
змушені перейти в режим жорсткої еко-
номії, скоротити перелік сфер адвокат-
ської практики, в тому числі змінити 
спеціалізацію, перейти на дистанційний 
формат роботи із клієнтами, намагатися 
суміщати професійну діяльність із pro 
bono послугами для військових, волон-
терською роботою, переосмислити етич-
ні підходи щодо обслуговування клієнтів 
із «російською участю», зосередитися 
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на виробленні й апробації власної анти-
кризової тактики і стратегії дій.

В цей час було закрито або обмежено 
доступ до частини державних реєстрів 
(Єдиний державний реєстр судових рі-
шень, Державний реєстр речових прав 
на нерухоме майно, Єдиний державний 
реєстр юридичних осіб, фізичних осіб 
підприємців та громадських формувань 
тощо), в тому числі відомостей з профай-
лу адвоката в Єдиному реєстрі адвокатів 
України (далі –  ЄРАУ), зупинено роботу 
сервісів «Стан розгляду справ» та «Спи-
сок справ, призначених до розгляду» 
на сайті судової влади, обмежено реалі-
зацію окремих можливостей підсисте-
ми «Електронний суд» Єдиної судової 
інформаційно-  телекомунікаційної сис-
теми (далі –  ЄСІТС) тощо. Судові засі-
дання проводилися за відсутності загро-
зи життю та здоров’ю учасників справи, 
переважно у режимі відеоконференції 
й стосувалися передусім невідкладних 
справ, в інших випадках вирішувалося 
питання про зупинення провадження чи 
відкладення їх розгляду.

На другому етапі, що розпочався 
у травні 2022 року й став логічним на-
слідком деокупації Київщини, Житоми-
рщини, Сумщини та Чернігівщини, ча-
стини території Миколаївської та інших 
областей, спостерігається пожвавлення 
адвокатської діяльності. Цьому сприяло 
покращення безпекової ситуації, частко-
ве повернення переселенців й активіза-
ція судової практики –  однієї з основних 
сфер діяльності адвоката.

У цей період поступово відновле-
но територіальну підсудність 51 суду й 
здійснено передислокацію окремих пра-
воохоронних органів, відновлено доступ 
до державних реєстрів, зокрема, забез-
печено часткове публічне відображення 
відомостей з профайлу адвоката в ЄРАУ, 

1 Регіональні результати дослідження стану та потреб бізнесу в умовах війни (27.06.2022) <https://business.
diia.gov.ua/en/cases/novini/regionalni-  rezultati-doslidzenna-  stanu-ta-potreb-  biznesu-v-umovah-  vijni> дата звер-
нення 15.12.2022.
2 Правові потреби населення і бізнесу в Україні: результати експертного опитування 2022 (Всеукраїнська 
коаліція з надання правової допомоги) <https://www.ucla.org.ua/?p=1560> дата звернення 15.12.2022.; 
Люди, ресурси, підтримка, взаємодія: як наразі почувається український юрбіз (опитування Асоціації прав-
ників України) <https://uba.ua/ukr/news/9170/> дата звернення 15.12.2022.

розширено функціонал підсистеми 
«Електронний суд» в ЄСІТС, поновлено 
роботу сервісів «Стан розгляду справ» 
та «Список справ, призначених до роз-
гляду» на сайті судової влади, набуває 
дедалі ширшого поширення не тільки 
практика електронного судочинства, але 
й розгляду справ в офлайн-  режимі.

Іншим важливим чинником стало 
місцезнаходження клієнтської бази. Згід-
но опитувань, приблизно 80% підпри-
ємств Заходу, Центру, Півночі та Півдня 
України не планують релокації 1. Через 
фізичну неможливість переїзду (вели-
кі заводи, аграрні виробники тощо) або 
економічну недоцільність переміщення 
більша частина клієнтури залишається 
на місцях постійного перебування, де й 
потребує адвокатської допомоги.

У цей час відбувається поетапне по-
вернення до звичного робочого ритму, 
подальша адаптація до реалій воєнного 
стану та нових об’єктивних обставин, 
спостерігається поступове збільшення 
кількості звернень про надання прав-
ничої допомоги. Водночас, неповна за-
йнятість (завантаженість) адвоката й 
зниження розміру винагороди, яку здат-
ні сплатити клієнти, перетворюються 
на чинники, що істотно стримують роз-
виток адвокатури, змушуючи багатьох 
її представників перебувати на межі ви-
живання.

Слід зазначити, що за різними оцін-
ками, падіння обсягу надання правової 
допомоги під час війни склало від 30% 
до 50% 2.

За цих складних умов значна кіль-
кість керівників адвокатських об’єднань 
(бюро) обрали довгострокову страте-
гію збереження команди, корпоративної 
культури, репутації та ядра клієнтури. 
Однією з форм утримання кадрового 
складу в цих непростих умовах стало 
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направлення адвокатів на secondment  1 
(прикомандирування, стажування) 
до одного із своїх закордонних офісів 
або партнерської організації.

На третій етап розвитку (відновлення 
й поступовий вихід на довоєнні показ-
ники, розширення потенціалу) вийшли 
не всі організаційні форми адвокатської 
діяльності, що є цілком природнім з ог-
ляду на загальну чисельність адвокатів 
(більше 65 тис.), відмінності у спеціалі-
зації, різний кадровий потенціал, склад 
й обсяг клієнтського портфелю тощо. 
Так, якщо основними видами діяльності 
адвокатського об’єднання були захист 
у кримінальних справах корупційної 
спрямованості або представництво інте-
ресів у міжнародних арбітражних уста-
новах й зберігся пул іноземних клієнтів, 
то й успішність роботи такого адвокат-
ського об’єднання навіть в умовах воєн-
ного стану може зрости й перевершити 
минулорічні показники.

Про наявність економічних пере-
думов для відновлення й розширення 
адвокатської практики свідчать резуль-
тати опитування представників бізнес- -
середовища. Так, якщо у квітні 2022 
року не працювали частково або повні-
стю 55,9% підприємств, то в листопаді 
цього року їх питома вага становила вже 
31,7% 2.

Успішність адвокатської діяльності 
під час війни передусім стала залежати 
від усвідомлення найбільш затребува-
них практик (сфер обслуговування), го-
товності швидко змінити (розширити) 
профіль роботи згідно з вимогами часу й 
запропонувати високий стандарт надан-
ня допомоги. До переліку таких актуаль-
них видів практик належать податкове, 
митне та міграційне право, сімейне, тру-
дове та соціальне право (соціальні ви-
плати, пільги й додаткові блага для ВПО 
та ін.), кредитні спори, реструктуризація 

1 В Саєнко, М Харенко, Світло в темряві <https://pravo.ua/articles_category/top-50-providnykh-  iurydychnykh-
firm-ukrainy-2022/> дата звернення 15.12.2022.; О Батюк, Міжнародна конфігурація <https://pravo.ua /
articles_category/top-50-providnykh-  iurydychnykh-firm-ukrainy-2022/> дата звернення 15.12.2022.
2 Стан та потреби бізнесу в умовах війни: результати опитування в листопаді 2022 року. <https://business.
diia.gov.ua/cases/novini/stan-ta-potrebi-  biznesu-v-umovah-  vijni-rezultati-  opituvanna-v-listopadi-2022-roku> дата 
звернення 15.12.2022.

та банкрутство; судове, в тому числі, між-
народне вирішення спорів та арбітраж, 
кримінально-  правова практика (захист 
й представництво інтересів); військове 
право, зокрема, правове супроводження 
документування й відшкодування збит-
ків, завданих військовою агресією росії 
(фіксація, оцінювання збитків), відчу-
ження чи вилучення майна для потреб 
армії, облік та бронювання військово-
зобов’язаних, встановлення юридично 
значущих фактів (народження, смерть, 
проживання однією сім’єю без шлюбу 
тощо), правовий захист військовослуж-
бовців (стягнення виплат, пільг та інших 
видів матеріального забезпечення, вста-
новлення інвалідності тощо) та членів 
сімей загиблих, полонених та зниклих 
безвісти військових; правова підтримка 
залучення міжнародної грантової фі-
нансової допомоги на розвиток бізнесу, 
спонсорських коштів на забезпечення 
армії, діяльності зарубіжних та вітчиз-
няних благодійних організацій, усунення 
транскордонних та національних пере-
шкод у реалізації гуманітарних та волон-
терських проектів.

Очевидно, що кожен з цих видів 
практик має різні показники дохідності й 
відмінні перспективи для довгострокової 
реалізації, водночас в межах своєї корпо-
ративної соціальної місії окрему увагу 
доцільно присвятити pro bono проектам 
в інтересах перемоги над російським 
загарбником, що стало невід’ємною оз-
накою патріотичного позиціонування 
соціально відповідальної адвокатської 
діяльності.

Якщо відійти від загальних тенденцій 
й подивитися на процеси, що відбували-
ся в адвокатурі на регіональному рівні, 
то можна побачити ще більші відмінності 
її розвитку в географічному розрізі, адже 
по-різному функціонували й постражда-
ли адвокатські громади Луцька, Маріу-
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поля чи Харкова. Це дозволяє здійснити 
їх класифікаційний розподіл залежно від 
ступеня впливу війни на розвиток регі-
ональних адвокатських співтовариств: 
1) адвокатські громади в глибокому тилу, 
де адвокати, судові та правоохоронні ор-
гани практично безперебійно працювали 
в штатному режимі; 2) адвокатські грома-
ди, що пережили окупацію чи бойові дії, 
або межують із РФ чи регіонами, де ве-
дуться бойові дії, й періодично інтенсив-
но обстрілюються окупантами (Харків, 
Миколаїв, Херсон, частина Сумщини, 
Чернігівщини тощо); 3) адвокатські гро-
мади в зоні бойових дій та на прифрон-
тових територіях; 4) адвокатські громади 
в окупації. Протягом дії воєнного стану 
ситуація у конкретному адвокатському 
співтоваристві могла динамічно зміни-
тися, що прослідковується на прикладі 
адвокатських громад Ірпеня, Лиману чи 
Чернігова.

Окрім факторів безпеки, близькості 
до північного «божевільного сусіда» й 
районів бойових дій, на локальну й регіо-
нальну специфіку розвитку адвокатських 
співтовариств вплинули й інші чинники –  
кількість ВПО й переміщеного бізнесу, 
економічні особливості функціонування 
відповідних територій та ін. Так, напри-
клад, після деблокади частини морських 
портів Причорномор’я та початку роботи 
«зернової угоди» додалося роботи адво-
катам Одещини й Миколаївщини.

У найбільш сприятливому становищі 
опинилася адвокатура західних облас-
тей (Карпатського краю) через віддале-
ність від фронту й високу кількість ВПО 
та релокованого бізнесу, значний рівень 
ділової активності й логістичну зруч-
ність, наближеність до інфраструктури 
ЄС. Результати досліджень  1 показують 
зростання попиту на правничу допомо-
гу, передусім, у Львівській, Чернівець-
кій, Закарпатській області, що прийняли 
максимальне число переселенців. Мен-
ша кількість останніх у тилових облас-
тях центральної частини України дозво-
1 Є Ріяко, Попит на юридичні послуги: огляд аналітики Google за лютий-  квітень 2022 р. <https://yur-gazeta.
com/dumka-  eksperta/-popit-na-yuridichni-  poslugi-oglyad-  analitiki-google –  za-lyutiykviten-2022-r.html> дата 
звернення 15.12.2022.

лила компенсувати спричинене війною 
загальне падіння кількості звернень про 
надання правової допомоги й певним чи-
ном стабілізувати попит у наближених 
до довоєнного рівня обсягах.

В складній ситуації опинилися адво-
кати на територіях, що межують із РФ 
(прикордонні райони Чернігівської, Хар-
ківської, Сумської областей) або регіона-
ми, де ведуться бойові дії, й періодично 
сильно обстрілюються агресором (Хар-
ків, Марганець, Нікополь, Миколаїв, 
Херсон, Запоріжжя та ін.). Такі населені 
пункти зазвичай перебувають в зоні до-
сяжності ствольної чи реактивної арти-
лерії (дешеві й масові засоби ураження), 
перероблених ракетних систем С-300. 
Психологічною особливістю адвокатів 
та їх довірителів в цих місцевостях є 
усвідомлення підвищеного ризику ви-
падкової загибелі або каліцтва, втрати 
майна, необхідності вжиття додаткових 
заходів для забезпечення фізичного ви-
живання. Коли кожен день може бути 
останнім для життя або роботи підпри-
ємства через влучання снаряду, бізнес- -
клієнти переважно утримуються від ін-
вестицій. Адвокати ж в таких регіонах 
нерідко прагнуть облаштувати форти-
фікаційні споруди локального рівня для 
додаткового захисту (мішки з піском біля 
офісу, обшивка фанерою віконних отво-
рів тощо), оборудувати в підвалі укриття, 
укомплектувати його необхідним запа-
сом їжі (води), альтернативними джере-
лами енергозабезпечення та зв’язку, або 
змінити офіс на той, де зручно розташо-
вано бомбосховище.

Значна частина адвокатів, особливо 
жінки, які мають неповнолітніх дітей, 
змушені переселитися з цих районів 
до більш безпечних.

Найбільш постраждалими є адвокат-
ські громади регіонів, де в результаті бо-
йових дій відбулися тотальні руйнування 
критичної, житлової та професійної інф-
раструктури, що не підлягає швидкому 
відновленню (Соледар, Ізюм, Бахмут 
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та ін.), причому це необов’язково пов’я-
зано з окупацією відповідної теориторії. 
На жаль, в Україні є міста й велика кіль-
кість сіл (селищ), що повністю зникли 
(не залишилося жодного приміщення), 
тож вцілілим адвокатам з таких населе-
них пунктів залишається лише тимчасова 
або постійна міграція до інших регіонів.

На окупованих територіях Луган-
ської, Донецької, Херсонської та Запо-
різької областей російські інтервенти 
імітували створення псевдоорганів ад-
вокатського самоврядування згідно ро-
сійського законодавства, дослідження 
діяльності яких має значення, насампе-
ред, в аспекті притягнення відповідних 
осіб до кримінальної відповідальності 
на підставі міжнародного та національ-
ного права.

Необхідно зазначити, що після по-
чатку широкомасштабної війни адвокати 
не залишилися наодинці зі своїми про-
блемами. До їх вирішення долучилися 
як вітчизняні адвокати (із умовно без-
печних, мирних регіонів), так й закор-
донні колеги, національні та іноземні 
органи адвокатського самоврядування, 
професійні громадські об’єднання.

Так, на національному рівні НААУ, 
РАУ затверджено резолюцію про непри-
пустимість та різке засудження військо-
вих дій рф проти України 1, перераховано 
гроші на потреби оборони, активізовано 
роботу Всеукраїнської благодійної ор-
ганізації «Благодійний фонд допомоги 
адвокатам», створено Опікунську раду 
для розподілу благодійної допомоги ад-
вокатам та їхнім сім’ям, постраждалим 
унаслідок воєнних дій в Україні, актуа-

1 Про затвердження Резолюції щодо неприпустимості та різке засудження військових дій Російської Фе-
дерації проти України: Рішення Ради адвокатів України № 26 від 04 березня 2022 року <https://unba.org.
ua/assets/uploads/ legislation/rishennya/2022–03–04-r-shennya-rau-26_624ad437403fc.pdf> дата звернення 
15.12.2022.
2 Про закриття для публічного доступу персональних даних адвокатів у Єдиному реєстрі адвокатів України 
на період запровадження воєнного стану: Рішення Ради адвокатів України № 22 від 02 березня 2022 року 
<https://unba.org.ua/assets/uploads/legislation/rishennya/2022–03–02-r-shennya-rau-22_62443775bdf77.pdf> 
дата звернення 15.12.2022.
3 Про внесення змін та доповнень до Регламенту ВКДКА, Регламенту КДКА регіону та Положення про 
порядок прийняття та розгляду скарг щодо неналежної поведінки адвоката, яка може мати наслідком його 
дисциплінарну відповідальність: Рішення Ради адвокатів України № 34 від 25 березня 2022 року <https://
unba.org.ua/assets/uploads/legislation/rishennya/2022–03–25-r-shennya-rau-34_625694d14f74f.pdf> дата 
звернення 15.12.2022.
4 А Зінченко, Інституціалізація адвокатського самоврядування в Україні на прикладі Ради адвокатів 

лізовано критерії перерахування такої 
допомоги, спільно із регіональними ор-
ганами адвокатського самоврядування 
налагоджено роботу ланцюгу допомоги 
західного регіону, в межах якого забезпе-
чено сприяння внутрішньо переміщеним 
адвокатам за маршрутом їхнього руху 
до західних кордонів (проживання, за-
безпечення необхідним тощо).

Окрім того, закрито для публічно-
го доступу персональні дані адвокатів 
в ЄРАУ 2, спрощено оформлення ордеру 
про надання правничої допомоги (доз-
волено його видача адвокатським бюро/ 
об’єднанням без скріплення печаткою 
юридичної особи та без підпису керів-
ника), внесено зміни до механізму реалі-
зації кваліфікаційних та дисциплінарних 
повноважень КДКА, ВКДКА в частині 
цифровізації та можливості застосуван-
ня дистанційного формату взаємодії 3, 
створено Центр надання методичної до-
помоги та координації волонтерського 
руху адвокатів з правового захисту вій-
ськовослужбовців при НААУ тощо.

На регіональному рівні органами ад-
вокатського самоврядування були при-
йняті рішення про фінансову підтрим-
ку ЗСУ й передачу військової амуніції, 
створення координаційних штабів та во-
лонтерських центрів, чергування й безко-
штовне консультування у місцях розмі-
щення ВПО та кол-центрах (на «гарячих 
лініях»), надання матеріальної допомоги 
постраждалим колегам 4, на базі рад ад-
вокатів регіонів і КДКА облаштовано 
кабінети для адвокатів-  переселенців, 
а згодом й пункти підтримки діяльності 
адвокатів (адвокатські пункти незлам-
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ності), за сприяння НААУ та іноземних 
колег укомплектовано автономними 
джерелами енергії та зв’язку (надано 
можливість зігрітися, зарядити мобіль-
ні пристрої, скористатись аптечкою, от-
римати доступ до підсистеми електро-
нного суду ЄСІТС, ЄРАУ, електронного 
кабінету, друку ордерів та ін.), вжито 
заходів до оформлення перепусток ад-
вокатам для роботи у вечірній час під 
час комендантської години, із деякими 
обмеженнями забезпечено виконання 
своїх поточних функцій (кваліфікаційні 
іспити, стажування тощо), налагоджено 
прямі контакти із регіональними орга-
нами професійних асоціацій адвокатів 
зарубіжних держав (передусім Польши, 
країн Балтії) щодо розселення членів сі-
мей адвокатів та надання допомоги та ін.

Не залишилися осторонь й громад-
ські організації професійного спряму-
вання. Вже 24 лютого 2022 року Асо-
ціація правників України (далі –  АПУ) 
виступила із заявою щодо рішучого за-
судження військових дій рф проти Укра-
їни  1 (на 8 днів раніше, ніж НААУ), ство-
рила гарячу лінію та окремий сайт для 
надання правової допомоги постраж-
далим від війни, закликала Міжнарод-
ну асоціацію юристів, Американську 
асоціацію юристів і Асоціацію юристів 
штату Нью-  Йорк виключити з членства 
в цих організаціях всіх російських юрис-
тів 2, а провідні юридичні рейтинги світу 
(Best Lawyers, Chambers, Expert Guides, 
the Legal500 та ін.) виключити з рейтин-
гування всі юридичні фірми та юристів 
росії та білорусі, звернулася до інозем-
них юридичних фірм щодо припинення 

Миколаївської області у період воєнного стану 2022 року (2022) 12 Вісник Національної асоціації адвокатів 
України 24–33.
1 Асоціація правників України виступила з офіційною заявою щодо військових дій Російської Федерації про-
ти України (24 лютого 2022 року) <https://uba.ua/ukr/news/8974/> дата звернення 15.12.2022.
2 АПУ закликала IBA, ABA та NYSBA виключити з членства представників Російської Федерації (01 березня 
2022 року) <https://uba.ua/ukr/news/8999/> дата звернення 15.12.2022.
3 АПУ з 4 жовтня відкриває для своїх членів безкоштовний коворкінг у Києві <https://uba.ua/ukr/news/9383/> 
дата звернення 15.12.2022.
4 The Ukrainian Advocates’ Association cannot stay away from the current events in our country (26.02.2022) 
<https://www.uaa.org.ua/novyny/novyny-aau/the-ukrainian-bar-association-  cannot-stay-away-from-the-current- -
events-in-our-country/> дата звернення 15.12.2022.
5 ААУ звернулася до міжнародних компаній щодо необхідності припинення економічної діяльності на тери-
торії РФ <https://www.uaa.org.ua/novyny/novyny-aau/aau-zvernulasya-do-mizhnarodnykh-  kompaniy-shchodo- -
neobkhidnosti-prypynennya-  ekonomichnoyi-diyalnosti/> дата звернення 15.12.2022.

надання юридичних послуг та відмови 
в їх наданні не лише російському біз-
несу, але й міжнародним компаніям, які 
продовжують свою діяльність на терито-
рії росії, брала дієву участь в експертно-
му обговоренні створення спеціального 
трибуналу щодо злочину агресії проти 
України, активно популяризувала розро-
блену IBA програму для документуван-
ня воєнних злочинів та фіксації шкоди 
«eyeWitness to Atrocities», надала можли-
вість безкоштовного доступу своїм чле-
нам до зручного робочого простору (ко-
воркінгу) в офісі АПУ у Києві 3, спільно 
із зарубіжними професійними правничи-
ми організаціями провела спільні захо-
ди щодо особливостей складання іспи-
тів для соліситорів (solicitors qualifying 
exam) та надання допомоги у пошуку 
житла в Сполученому Королівстві тощо.

Асоціація адвокатів України 26 люто-
го 2022 року звернулася до міжнародних 
організацій адвокатів та практикуючих 
юристів за підтримкою щодо протидії 
російській агресії, сприяння у наданні 
військової та фінансової допомоги, по-
силення санкційного тиску на рф 4, за-
кликала міжнародні компанії припинити 
економічну діяльність на території РФ 5, 
запустила Telegram-бот для надання без-
коштовної юридичної допомоги; прове-
ла значну кількість вебінарів, присвя-
чених проблематиці діяльності бізнесу 
в умовах воєнного стану, забезпечення 
належними та допустимими доказами 
процедури відшкодування збитків, зав-
даних військовою агресією рф тощо.

Свою солідарність із українським на-
родом висловили найбільші адвокатські 



ВІСНИК КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА • № 3–4/2022 81

УКРАЇНСЬКА АДВОКАТУРА В УМОВАХ ВІЙНИ: НАЦІОНАЛЬНИЙ ТА ЗАРУБІЖНИЙ КОНТЕКСТ  

та юридичні фірми світу. Так, закрили 
російські офіси або припинили обслу-
говувати клієнтів з рф такі провідні між-
народні правничі компанії, як Linklaters, 
Dentons, Baker McKenzie, Allen&Overy, 
Norton Rose Fulbright, Freshfields 
Bruckhaus Deringer, Latham & Watkins, 
White & Case, Clifford Chance, Morgan 
Lewis & Bockius, KPMG, PwC, Deloitte, 
EY та інші.

Підсумовуючи, зазначимо, що під 
час війни перед частиною представни-
ків адвокатури все гостріше постало 
хрестоматійне гамлетівське питання –  
бути чи не бути в професії, піти чи зали-
шитись? Негативна відповідь на нього 
не виключає можливості (доцільнос-
ті) «перечекати» складні часи в інших 
юридичних іпостасях, зокрема, розгля-
нути варіант тимчасового призупинен-
ня адвокатської діяльності та зайняття 
тими видами правничої роботи, в яких 
на сьогодні держава відчуває підвищену 
потребу.

Для тих адвокатів, які мають твердий 
намір продовжувати професійну практи-
ку, корисним є врахування розроблених 
нами рекомендацій щодо забезпечення 
ефективної адвокатської діяльності під 
час війни. Так, необхідно опанувати за-
конодавчі новели, повністю або частко-
во змінити спеціалізацію (за потреби), 
забезпечити максимальну економію 
та скоротити витрати (дистанційний 
формат роботи деяких фахівців дозволяє 
відмовитися від оренди частини офісних 
приміщень тощо); посилити техноло-
гічну стійкість інфраструктури шляхом 
диверсифікації джерел постачання енер-
гії (електрогенератори, зарядні станції, 
power banks та ін.) та зв’язку (Starlink 
тощо), облаштувати укриття, забезпе-
чити подальшу діджиталізацію опера-
ційних процесів, зокрема, інсталювати 
зручне й захищене програмне забезпе-
чення, що дозволяє ефективно взаємо-
1 Регіональні результати дослідження стану та потреб бізнесу в умовах війни (27.06.2022) <https://business.
diia.gov.ua/en/cases/novini/regionalni-  rezultati-doslidzenna-  stanu-ta-potreb-  biznesu-v-umovah-  vijni> дата звер-
нення 15.12.2022.
2 Refugees from Ukraine registered for temporary protection or similar national protection schemes in Europe 
(15.12.2022) <https://data.unhcr.org/en/situations/ukraine> дата звернення 15.12.2022.

діяти із колегами та клієнтами, які пере-
бувають на різних локаціях; зменшити 
часовий горизонт планування; оптимі-
зувати графік роботи; забезпечити гнуч-
кість гонорарної політики; у населених 
пунктах із обмеженим обсягом правових 
потреб збільшити надання допомоги, що 
гарантовано оплачується державою (бе-
зоплатної вторинної правової допомоги); 
виділити частину ресурсу на допомогу 
армії, патріотичне позиціонування та pro 
bono проекти; докласти вагомих зусиль 
щодо розширення клієнтського портфе-
лю як за рахунок нерезидентів (стабіль-
ні валютні надходження із юрисдикцій, 
де відсутні військові дії), так й вітчизня-
них клієнтів, які розвивають свій бізнес 
за кордоном. Остання тенденція зумовле-
на виявленою в ході опитувань  1 глобаль-
ною зміною бізнес-  стратегій багатьох 
українських підприємств, які в дово-
єнний період працювали на внутріш-
ній ринок, а зараз планують експортну 
переорієнтацію власної діяльності, для 
правового супроводження якої їм необ-
хідні юридичні радники, які розуміють 
клієнтську специфіку й готові рухатися 
за ними, удосконалювати свій фаховий 
потенціал.

Через війну значна кількість адво-
катів виїхала за кордон. Конкретна ста-
тистика відсутня, але про це побічно 
свідчать дані ООН  2 щодо загального 
числа мігрантів з України, яких за про-
цедурою тимчасового захисту було заре-
єстровано у Польщі (1,56 млн.), Німеч-
чині (881 тис.), Чехії (488 тис.), Італії 
(169 тис.), Іспанії (166 тис.), Великобри-
танії (161 тис.) та інших країнах.

Українські адвокати за кордоном 
стикнулися як із труднощами задово-
лення базових потреб (житло, харчуван-
ня тощо), так й з проблемами реалізації 
своїх професійних можливостей. Пер-
ший різновид труднощів в основному 
було вирішено за допомогою урядових 
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програм приймаючих держав та міжна-
родних гуманітарних установ, а також 
ініціатив окремих іноземних адвокатів 
та їх професійних організацій.

Натомість питання допуску україн-
ських адвокатів до європейських ринків 
виявилося набагато складнішим. Рада 
адвокатур та правових товариств Євро-
пи (Council of bars and law societies of 
Europe –  далі CCBE) 24 червня 2022 року 
ухвалила рекомендацію  1 професійним 
асоціаціям адвокатів сприяти на націо-
нальному рівні в межах компетенції спро-
щенню формальних вимог до визнання 
професійної кваліфікації українських 
адвокатів. Разом з тим, для забезпечення 
повноцінного доступу цієї рекомендації 
недостатньо, оскільки необхідним є вне-
сення змін до законодавства відповідних 
держав ЄС, їх узгодження із правила-
ми та виключеннями Генеральної угоди 
з торгівлі послугами (General agreement 
on trade in services).

З огляду на те, що адвокатський фах 
значною мірою є національною профе-
сією, об’єктивними перешкодами для 
швидкого початку зарубіжної адвокат-
ської практики стали мовний бар’єр 
й недостатність знань законодавства 
приймаючої країни та практики його 
застосування. Важко встановити кон-
такт й налагодити довірливі відносини 
із потенційним клієнтом, якщо не знаєш 
мови або володієш нею у недостатньому 
обсязі.

Тож за своїм профілем змогла роз-
почати роботу невелика частина укра-
їнських адвокатів, які раніше мали до-
ступ до практики у відповідній країні 
(наприклад, деякі українські адвокати 
раніше отримали можливість здійсню-
вати діяльність як solicitor в Англії або 
Rechtsanwalt в Німеччині) або набули 

1 CCBE recommendation on qualifications of Ukrainian lawyers (24.06.2022) <https://www.ccbe.eu/fileadmin/ 
speciality_distribution/public/documents/INTERNATIONAL_LEGAL_SERVICES/ILS_Position_papers/EN_
ILS_20220624_CCBE-recommendation-on-qualifications-of-  Ukrainian-  lawyers.pdf> дата звернення 15.12.2022.
2 Оголошуємо про проведення курсу з підвищення кваліфікації для українських адвокатів у Польщі <https://
radako.com.ua/news/ogoloshuiemo-pro-provedennya-  kursu-z-pidvishchennya-  kvalifikaciyi-dlya-ukrayinskih- -
advokativ-u> дата звернення 15.12.2022.
3 Представник НААУ в Шотландії допомагає українським адвокатам у перекваліфікації та працевлаштуванні 
(2022) 10 Вісник Національної асоціації адвокатів України 10–11.

статус «адвоката іноземної держави» чи 
аналогічний йому (дозволяє надавати 
допомогу, як правило, лише з питань 
міжнародного права та законодавства 
країни, в якій вони отримали право 
на заняття адвокатською діяльністю) 
або інший відмінний від адвоката ста-
тус із значно меншим обсягом правових 
можливостей.

Для решти залишилася можливість 
дистанційної роботи із українськими 
клієнтами, навчання (стажування), зміни 
роду занять або припинення будь-якої, 
в тому числі правничої активності, й іс-
нування за рахунок соціальних виплат. 
В останньому випадку зростає пито-
ма вага економічно неактивної частки 
в професії й підвищується ризик деква-
ліфікації (втрати навичок) адвокатського 
корпусу.

Варто зазначити, що ССВЕ сформу-
вала перелік контактних пунктів у кож-
ній країні ЄС, до яких можуть зверну-
тися люди, які були вимушені виїхати 
з України, за юридичною допомогою.

Розуміючи потреби українських ад-
вокатів щодо безкоштовного навчання 
мови та права країни перебування, за-
рубіжні професійні асоціації адвокатів 
прагнули допомогти колегам із охопле-
ної війною країни. Так, НААУ спільно 
із Окружною радою адвокатів у Кракові 
проведений курс підвищення кваліфіка-
ції для українських адвокатів у Польщі 2, 
британська юридична спільнота нада-
ла можливість українським адвокатам 
пройти безкоштовний курс юридичної 
англійської мови 3. Словацька адвокат-
ська палата запропонувала українським 
адвокатам, які перебувають у Словаччи-
ні, бути працевлаштованими в словацькі 
адвокатські компанії та фірми як спеціа-
лісти права, а також сплатити фінансо-
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ву допомогу українським адвокатам для 
проходження стажування  1 тощо. Ваго-
мою стала фінансова підтримка укра-
їнській адвокатурі з боку іноземних ко-
лег, що склала більше 430 тис. доларів 2.

Очевидно, що через об’єктивні обста-
вини (загибель, поранення, полон, зник-
нення без вісти за особливих обставин, 
евакуація за кордон або вимушена вну-
трішня міграція, знищення або критичне 
руйнування офісу, окупація території, 
вступ до лав ЗСУ тощо) та суб’єктивні 
причини (небажання виконувати про-
фесійні обов’язки через страх, невизна-
ченість, ступор, колабораційні дії тощо) 
не всі елементи системи адвокатури під 
час війни зможуть продовжувати вико-
нувати поставлені перед ними завдання, 
причому це стосується як підсистеми 
організаційних форм адвокатської діяль-
ності (індивідуально практикуючі адво-
кати, адвокатські бюро та об’єднання), 
так й підсистеми адвокатського самовря-
дування.

Отже, актуалізується питання забез-
печення стійкості системи адвокатури 
під час війни, адже остання реалізує 
важливі публічні функції.

На відміну від представників прав-
ничої професії, які перебувають у штаті 
державних органів (судді, прокурори), 
чинне законодавство не зобов’язує орга-
нізаційні форми адвокатської діяльності 
виїхати з окупованої території. Попри 
дискусійність такої позиції законодав-
ця, певна логіка в цьому існує, оскільки 
в адвокатів є потенціал для обстоювання 
прав громадян, зокрема, перед окупацій-
ною адміністрацією.

Разом з тим, застосування аналогіч-
ного підходу до органів адвокатського са-
моврядування, з нашої точки зору, є недо-

1 Словаччина скасувала внесок за внесення до реєстру адвокатів та запровадила стипендії за стажування 
для адвокатів України (2022) 3–5 Вісник Національної асоціації адвокатів України. 13–14.
2 Звіт про міжнародну благодійну допомогу українським адвокатам (лютий-  листопад 2022 року) <https://
unba.org.ua/assets/uploads/news/zvity/Report%20on%20international%20charitable%20assistance_UNBA_
UKR%2009.12.2022.pdf> дата звернення 15.12.2022.
3 Щодо збереження архівів та обліків Ради адвокатів та КДКА Вінницької області <http://osav.vn.ua/2022/03/01/
щодо-збереження-  архівів-та-обліків-ра/> дата звернення 15.12.2022.
4 А Зінченко, Інституціалізація адвокатського самоврядування в Україні на прикладі Ради адвокатів 
Миколаївської області у період воєнного стану 2022 року (2022) 12 Вісник Національної асоціації адвокатів 
України 24–33.

речним, адже останні реалізують значний 
обсяг представницьких, нормотворчих, 
кваліфікаційно-  дисциплінарних та ін-
ших повноважень, адмініструють ши-
рокий масив персональних даних, архів 
тощо. Правилами ведення діловодства 
цих органів передбачено зберігання блан-
ків, печаток, штампів, справ про складан-
ня кваліфікаційних іспитів (допуск), про-
ходження стажування, дисциплінарних 
справ тощо.

Своєчасне вивезення таких матеріа-
лів (передусім, пов’язаних із складанням 
кваліфікаційних іспитів, стажуванням 
тощо) дозволяє оперативно продовжити 
виконання відповідних функцій на ново-
му місці, забезпечити безперебійність й 
наступність роботи. Водночас, правовий 
обов’язок евакуації матеріалів діловод-
ства органів адвокатського самовряду-
вання на сьогодні не визначений. Ви-
вчення практики показує неодноманітні 
підходи щодо вирішення цього питання. 
Так, Рада адвокатів Вінницької області 
повідомила, що вжила всіх заходів щодо 
збереження відповідних архівів та облі-
ків Ради адвокатів та КДКА Вінницької 
області 3. У Раді адвокатів Миколаївської 
області прийнято рішення про видачу 
адвокатам на їх вимогу особистих справ 
для подальшого самостійного зберіган-
ня 4. У порівняльному аспекті також ві-
домо, що чимало судів та органів пра-
вопорядку не встигли евакуювати судові 
справи й матеріали кримінальних прова-
джень.

Викладене зумовлює необхідність 
нормативної регламентації обов’язку ор-
ганів адвокатського самоврядування ева-
куювати відповідні матеріали діловод-
ства у випадку оголошення стану війни 
або запровадження воєнного стану, наяв-
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ності загрози військового захоплення на-
селеного пункту, в якому розташований 
такий орган.

Наведене вище розмаїття об’єк-
тивних та суб’єктивних обставин, що 
можуть перешкодити адвокату продов-
жити надання правничої допомоги під 
час війни, актуалізує потребу удоскона-
лення правових засад заміни адвоката, 
й передусім передачі матеріалів його 
адвокатських досьє. У цьому зв’язку 
слід підтримати висловлену в літерату-
рі  1 думку щодо наділення ради адвока-
тів регіону правом вирішення питання 
щодо передачі справи на підставі від-
повідного звернення клієнта та надан-
ня підтверджуючих документів про 
укладення договору про надання пра-
вової допомоги. Очевидно, що питан-
ня ведення адвокатського досьє може 
постати не тільки у зв’язку із заміною 
адвоката, але й забезпечення ним ефек-
тивної поточної роботи, належної охо-
рони адвокатської таємниці. Тож нижче 
нами пропонується конкретна редакція 
правової норми, що враховує окреслені 
аспекти.

Висновки. Таким чином, в умо-
вах повномасштабної війни українська 
адвокатура зазнала тяжких випробу-
вань, що відрізнялися у географічному, 
хронологічному та секторальному ви-
мірах, водночас професійна спільнота 
продемонструвала наявність достатньо-
го ресурсу міцності та інституціональ-
ної стійкості, для подальшого посилення 
якої доцільно доповнити Закон України 
«Про адвокатуру та адвокатську діяль-
ність» статтею 58–1 «Особливості ор-
ганізації роботи адвокатури в умовах 
війни або воєнного стану» наступного 
змісту:

1 Л Остафійчук, Цифровізація діяльності адвоката як спосіб захисту прав клієнта на професійну правничу 
допомогу в умовах воєнного стану / ред. Н Бакаянова. Адвокатура: минуле, сучасність та майбутнє: 
матеріали XІІ Міжнар. наук.-практ. конф. (Фенікс, 2022) 66–70.

«У випадку оголошення стану війни 
або запровадження воєнного стану, наяв-
ності загрози військового захоплення на-
селеного пункту та/або приміщення, яке 
є робочим місцем адвоката, в разі веден-
ня адвокатського досьє у паперовій фор-
мі адвокат зобов’язаний завчасно вивез-
ти його до підконтрольної уряду України 
території, або розмістити в електронно-
му вигляді у захищеному хмарному схо-
вищі, або знищити адвокатське досьє, 
окрім оригіналів документів, переданих 
клієнтом.

В разі призову адвоката на військову 
службу, загибелі, полону, зникнення без 
вісти за особливих обставин, відмови 
від виконання своїх обов’язків, виїзду 
за кордон або іншого регіону України, що 
фактично унеможливлює подальше 
виконання ним договору про надання 
правової допомоги (доручення органу, 
уповноваженого законом на надання 
безоплатної правової допомоги) пред-
ставник ради адвокатів регіону сприяє 
передачі матеріалів адвокатського досьє, 
в тому числі оригіналів документів, що 
належать клієнту, іншому адвокату, кан-
дидатура якого погоджена із клієнтом, 
або клієнту на підставі звернення клієн-
та й документальних даних, що підтвер-
джують укладання договору про надан-
ня правової допомоги (видачу доручення 
органу, уповноваженого законом на на-
дання безоплатної правової допомоги).

За наявності умов, визначених у ча-
стині першій цієї статті, в кожному органі 
адвокатського самоврядування утворю-
ється комісія з питань евакуації, розро-
бляється план її проведення, затверджу-
ється номенклатура справ і матеріальних 
цінностей, що підлягають евакуації, за-
безпечується своєчасне її здійснення».
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UKRAINIAN ADVOCACY IN WAR CONDITIONS: NATIONAL AND FOREIGN CONTEXT

Abstract. The article explored the issues of the functioning of the advocacy during the russian- -
ukrainian war. The main challenges that were put before ukrainian advocates within the country and 
abroad were analyzed. Ways of solving the difficulties associated with the war were identified.

The purpose of the article is to analyze the problems and trends in the development of the 
ukrainian аdvocacy during a full-scale war, formulate recommendations and proposals for improving 
the stability of its functioning in a crisis.

The paper drew attention to the fact that during the war the needs of clients and lawyers 
changed, in particular, security needs and physiological needs became priority, the number of clients 
decreased, so a significant part of the lawyer profession was on the verge of survival.
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A generalization of the practice of the functioning of the legal profession during a full-scale war 
allowed the author to define out the following general stages of its development: 1) shock; 2) survival; 
3) restoration and gradual performance to pre-war indicators, expansion of potential.

The article formulated practical recommendations for ensuring effective advocate’s activity, as 
well as maintaining the stability of the advocacy system during the war.

The necessity of normative regulation of the obligation of the bodies of the advocate’s self-gov-
ernment to evacuate the relevant materials of office work was argued in the event of a declaration 
of a state of war or the introduction of martial law, the presence of a threat of military seizure of the 
community in which such a body is located.

It was concluded that in the conditions of a full-scale war, the ukrainian advocacy experienced 
severe trials, which differed in geographical, chronological and sectoral aspects, while at the same 
time, the professional community demonstrated the existence of a sufficient resource of strength and 
institutional stability, for the further strengthening of which the need to amend the Law of Ukraine 
«On the advocacy and advocate’s activity» was justified.

Keywords: advocate, advocacy, war, advocate’s dossier, martial law, blackout, organizational 
forms of the advocate’s activity.


